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Abstract 

This research is intended for teachers and researchers interested in 

lish teaching and learning. It will give them a clear view with proper data to 

erstand the real situation of teaching practice in English classroom of 

ngladesh. The study seeks to find out the actual practice of English teaching in 

ngladesh. 

The study focused on the teachers' and learners' roles and the 

nteractional pattern in classroom to check whether the traditional teacher 

81tered inductive grammar practice is still the fashion, or student centered 

nteractive, skills focused-teaching-Ieaming has replaced that. 

For this research I have followed classroom observation in which I had to 

bserve some of the classes and collect data. Along with the observational 

lethod I have also used the questionnaire and interviewing method. Questions 

ere made for the teachers and students for their opinions. Some of them were 

Jan ended and some were closed forms. 

In the study I have found that although the students preferred to interact in 

e classrooms but our traditional teaching methods played as a barrier for that. 

Jr teachers were sent abroad and they have come with knowledge and 

perience but whenever the real situation comes, they forget all their trainings 

d start to follow the old traditional way of teaching in the classrooms. It has 

en observed that alt the students and teachers gave opinions in favor of 

3ractive teaching and learning but in reality the picture is different. 

The teachers are less bothered about how they are teaching and the 

dents are also unwilling to interact in their classrooms. This scenario is clearly 

�n in the present research but it has been found from literature review which 

-gests that an effective and modern way of teaching is the interactional 



;.thod or communicative approach. But it is not yet the practice in Bangladesh 
� 

;"'ite best efforts by government and non-government sectors to implement it. 

� ways for teaching and learning are also suggested for effective teaching 

iii learning in this study. 
� 

- --- ----
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Chapter 1: Introduction 

Bangladesh is a country which has become independent more than 30 
years ago. Pakistan ruled it for 24 years and before it the British ruled this 

subcontinent for about 200 years. As a result the language of the rulers, English 

was the official language of the subcontinent. Whoever knew the language had 

extra advantages with the rulers. So English affected the general people very 

much. 

English teaching and learning started in  the subcontinent in  the early days 

of colonialism. Although the British rulers left the subcontinent they left the 

language here. The teaching and tearning of English continued in both nations -

India and Pakistan. Nowadays English has become the major language for 

international communication. After the independence in 1971, Bangia was made 

the official language and English was largely neglected, but still English remained 

as a major subject across the curriculum. There was also a lack of motivation in 

learning English. However soon people understood the importance of English 

and started to learn English to cope with the demand of a rapidly changing 

technological and commercial world . 

Although there were many methods of teaching and learning English, the 

language experts went more for learning the Communicative Approach, which 

became the fashion from the mid 1970s all over the world. The Communicative 

Approach is commonly used all over the world nowadays in most ESl I EFl 

contexts. In Bangladesh it came late, but over the last few years there have been 

an effort to implement this approach. Many teachers are being trained, projects 

have been undertaken, materials are being developed in the country to 

implement it. So it is more likely that though the subcontinent started English 

teaching and learning with the Grammar Translation, now things have 

Significantly changed. However, research from many contexts show that changes 

are not easy to bring and implement, unless all related factors are also changed. 

It is also reported that some times teachers talked about being communicative, 

but in class room they still are very traditional. So it will be an interesting study to 



examine the class room realities after a few years' attempts to change the class 

scenario in the country. 

Objectives of the research: 

The study will focus on whether the class room practices are still 

traditional, lecture based or deductive grammar practice and pattern drills 

oriented or there is now student centered, intera�ve skills training oriented 

activities going in Bangladesh. 

The objectives of the present study are to -

1. Examine whether the English classes are still teacher centered and 

deductive grammar practice dasSes. 

2. Examine how much scope is there for skills training, how much pair work 

and group works are used in class room. 

3. Examine whether the class room practices are good enough to help 

students develop their communicative competence. 

4. Suggest some measures to improve the situation. 

The Statement of the Problem: 

In Bangladesh, though English is taught as a compulsory subject from the 

primary to the degree level, students' performance in English is very deplorable. 

Every year a large number of students fail in English in the S.S.C, H.S.C. and 

Degree examinations and many of them pass with grace marks in English. Those 

who go to university for higher education cannot follow English lectures in the 

classroom and find it difficult to read books written in English. 

It is seen that the socio-political history and the geographical location of 

Bangladesh and the present realities of the world have made it obligatory for 

Bangladesh to use English for educational purposes, for international 

communication and for socio-economic development. Considering all these, the 

conscious people of Bangladesh now feel that it is not possible to progress 
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economically without giving due importance to English. They argue that English 

language skiDs are necessary for scholars, educationists, businessmen, 

administrators, diplomats and various other professionals of the country. 

Students of the country, therefore, should be taught English so that they can lead 

the country towards prosperity in future. 

The basic purpose of language learning is to be able to communicate 

effectively, or to be able to read, write, speak and listen effectively. Language 

learning means, being able to use the language, not only to learn some rules 

about the language. But the reality of Bangladeshi scenario is that students care 

not for reading, writing, speaking and listening effectively. 

The study addresses the following research questions: 

1. Do the classroom procedures provide scope enough for developing 

communicative competence? 

2. Do the students learn English to face the reality, to survive in their 

lives or just to pass the examinations? The teachers always follow 

the traditional methods. So the students also face problems to 

communicate with the teacher? 

3. do the teachers use effective techniques through which our 

�dents can easily develop their communicative skills such as role 

playing and group work. 

Significance of the Study: 

This study deals with a significant aspect of language teaching and 

learning and is of direct relevance for Bangladesh. It tries to find out what are the 

methods currently being used for teaching English in the country. Results of the 

survey research will help us to adopt, adapt or use effective methodology for EL T 

in the country. This study will provide important insight to policy makers, textbook 

writers, English teachers and researchers. 

c 
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Approaches to the Study: 

Through a questionnaire survey research, interview and classroom 

observation, the study seeks to examine the present teaching-learning practices, 

teachers' and learners' views about language teaching and learning, and also the 

realities of the teaching-learning situation in Bangladesh. 

Limitations of the Study: 

This study deals only with class seven to ten classroom practices in 

Bangladesh and therefore, has confined its empirical investigation only to the 

students, teachers and practical situation of these four classes. It has taken only 

one district of the country as its u niverse. But for shortage of time it was not 

possible for the researcher to go to other area of the country to collect more data 

for this research. 

Wiii 



Chapter 2: Classroom Practices of the Major 

Approaches and Method of Language Teaching 

This chapter discusses the developments in English language teaching 

methodology with special reference to a few dominant approaches and methods 

like the Grammar Translation Method, Audio Lingual Method, Direct Method and 

Communicative Approach. 

Most of the methods are discussed from some of the books of the famous 

linguists of this century. One of these books is "Approaches and Methods of 

Language Teaching" by Richards and Rodgers. Another book by Larsen 
__ A 

Freeman titled "Techniques and Principles in Language Teaching". 

The Grammar Translation Method, The Direct Method, The Audio Lingual 

Method, Suggestopedia and the Total Physical Response were used in different 

parts of the world in the later half of the 20th century. 

Grammar Translation Method: 

The Grammar Translation Method or the Classical Method was the first 

method used for teaching English. It was expected that through the study of the 

grammar of the target language, students would become more familiar with the 

grammar of their native language and this familiarity would help them to speak 

and write their native language better. It was thought that foreign language 

learning would help the students grow intellectually. 

There were a numbers of principles of the Grammar Translation Method. 

Some of them were: 

(1) A fundamental purpose of learning a foreign language was to be able to 

read literature in the target language. 

(2) An important goal was for students to be able to translate each language 

into the other language i.e. first Janguage to target language and vice versa. 
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(3) The ability to communicate in  the target language is not a goal of foreign 

language instruction. 

(4) The primary skills to be developed were reading and writing. Little attention 

was given to speaking and listening. 

(5) The teacher was the authority in the classroom. It was very important that 

students get the correct answer. 

There are some typical classroom practices in the Grammar Translation 

method. All the principles were followed in the class room practices. Some of tile 

common practices are-

(a) Translation from language one to two and vice versa. 

(b) The students were taught grammar rules. 

(c) Students memorized vocabulary. 

(d) The students memorized grammar rules. 

All these features show that in the Grammar translation there was no scope 

. for student - student interaction and the teachers played roles as the monarch of 

. the classroom. Students were not encouraged or even allowed to ask questions. 

The Direct Method: 

The Direct Method was a method in which the teacher expected that all the 

learners M>U1d be able to translate the target language from the very beginning. 

There were also some principles of this method. Some of them were-

(1) Teachers helped the students to think in the target language, so the 

students gradually became experts in communication in the target 

language. 

(2) The teachers were very intimate with their students. 

(3) No native language was spoken while learning the target language 

-J G 
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(4) One important part of Direct Method was that both oral and written forms of 

the target language were used by the students. So they \yare confident 

about their using language. 

(5) The teacher always tried to correct the errors of the students. He showed 

the ways and the students tried to correct their errors in those ways. 

All these principles and classroom practices show that the Direct Method 

was a better version of the Grammar Translation Method. In the Grammar 

Translation Method the students did not have any scope to communicate with 

teachers but in the Direct Method the students had a friendly relationship with the 

teachers. So the learning process was easier than the Grammar Translation 

Method. 

Audio-Lingual Method ( Bloom Field ): 

The Audio-lingual Method was developed in the United States during the 

Second World War. At that time it was needed to translate the messages of the 

enemies. New ideas about language learning emanating from the disciplines of 

descriptive linguistics and behavioral psychology led to the development of the 

Audio Lingual Method. 

Some classroom practices of Audio-Ungual Method are-

(1) The teacher used only the target language in the classroom. 

(2) The teacher introduced new dialogues. 

(3) The teacher conducted transformation and question-answer drill. 

(4) New vocabulary was introduced through lines of the dialogue, vocabulary 

was limited. 

(5) The students were given no grammatical rules. Grammatical points were 

taught through examples and drills. 
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Some of the principtes of the Audio-Ungual Method are-

(a) The basic premises were to provide stimuli by introducing a new language 

item. 

(b) The purpose of language learning was to learn how to use the language to 

communicate. 

(c) It was important to prevent learners from making errors. Errors led to the 

formation of bad habits. When errors occurred those were immediately 

corrected by the teacher. 

(d) The major objective of language teaching should be for students to 

acquire the structural patterns, students would learn vocabulary 

aftelWards. 

(e) The learning of a foreign should be the same as the acquisition of the 

native language. 

The principles were developed to learn a foreign language very quickly for 

the war purposes. But later it was found that frequently errors occurred and 

problems arose. It was too behavioristic, and no creative language use was 

encouraged in this method. So afterwards this method was no longer used. 

Techniques used in Suggestopedia : 

(1) leaming was facilitated in a relaxed and comfortable environment. 

(2) A student could learn from what was present in the environment, even if 

his attention was not directed to it. It means peripheral learning was 

possible. 

(3) The teacher attempted to increase student's confidence that they will be 

successful learner. The more confident the students felt the better they 

coufd learn. 

(4) The teacher presented and explained grammar and vocabulary, but did 

not dvleD on them. 



(5) To make the students understand the teacher used mother tongue. 

There were some classroom practices too: 

(a) The students sat on cushioned armchairs; the lighting was dim, soft music 

ptaying. 

(b) The teacher assured the students that the target language learning will be 

easier. 

(c) The students choose names and identities. 

(d) The teacher briefly mentioned few points about English grammar and 

vocabutary . 

(e) The teacher and the students played question and answer session. 

All these process of Suggestopedia gives us an idea that it was a relaxed 

process of learning. In this method the students could feel intimate with teachers. 

The teacher was also very conscious about his students so he used new names 

and identities to give assurance that the mistake was done by other person not 

by the student. It proves that the process was in favor of the students and reliable 

for the students too. 

Total Physical Response: 

The Total Physical Response of Asher was another method for teaching 

:md learning English. In this method students listened and responded to the 

;poken target language commands of their teacher. 

There were some classroom techniques of Total Physical Response. 

)orne of them were-

1) The teacher gave commands in the target language and performed it with 

the students. 

2) The teacher sat down and issued commands to the volunteers. 

s 
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(3) When the students made error, the teacher repeated the command while 

acting it out. 

(4) A few weeks later, a student who hasn't spoken before gave commands. 

(5) The teacher changed the order of commands. 

Along with the classroom practices there were some principles of this 

method. Some of them are-

(a) Meaning in the target language can often be conveyed through actions. 

(b) The student's understanding of the target language should be developed 

before speaking. 

(c) The students could learn through observing actions as well as by 

performing the actions themselves. 

(d) Students were not forced to memorize fixed routines. 

(e) Spoken language should be emphasized overwritten language. 

All these classroom practices and principles show how Total Physical 

Response Method was. 

The Communicative Approach: 

Thus many methods were followed to teach and learn English. In every 

few years, new ideas came and new techniques were foflowed. Communicative 

Approach became a very popular one since the mid 1670s. The whole world is 

talking about this approach and it is argued that this approach helps students 

learn English rapidly, accurately and enable them to use it in real life situations. 

So it means that is a scientific approach for teaching and learning English. 

There are some classroom techniques followed in this popular approach: -

(1) Students centered learning. 

(2) Pair works and group works were followed. 

(3) Role play and simulations are oommonly used. 



(4) Minimum errors correction in class room is tolerated. 

I I 

(5) Students are engaged in activities and the teachers moved from group to 

group offering advices and questions. 

There are some principles too. Some of them are-

(a) When ever possible, "authentic language"-Ianguage as it is used in  real 

context - should be introduced. 

(b) The target language is a vehicle for classroom communication, not the 

object of study. 

(c) Students should be given an opportunity to express their ideas and 

opinions. 

(d) Errors are tolerated and taken as a natural outcome of the development of 

communication ski l ls .  

(e) Communicative interaction encourages cooperative relationships among 

students. 

(f) The grammar and vocabulary that the students learn follow from the 

function, situational context, and the roles of the interlocutors. 

All these characteristics show that it is fully dependent on the present 

situation that is real l ife context. So the students feel comfortable because they 

don't feel shy and learn in a comfortable way. The real l ife situation helps the 

students to learn quickly and use language properly. 

The above discussions in this chapter provide' us a glimpse of the 

dominant approaches and methods in language teaching. This study will 

examine which of the class room practices are used for English class rooms in  

Bangladesh. 

cd 
............... ------------------------� 
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Chapter 3: Methodology 

This chapter discusses the methods employed to study the present 

classroom practices i n  Bangladesh. 

1. Questionnaire, Survey: 
/' 

This chapter briefly discusses the methods for data collection, including 

the sampling plan and means of data analysis. For my research I adopted the 

questionnaire survey method for a number of reasons. Firstly a close-ended 

questionnaire survey is ideal for data analysis since the respondents are given a 

l imited number of choices to choose their answers. Specific numbers are also 

attached to the answers. As a result it becomes easier for the researcher to 

statistically analyze the data. On the other hand it becomes hard to analyze the 

data of an open ended questionnaire. In a closed questionnaire the researcher 

gets the specific responses he/she needs for his/her research. Many 

respondents may not feel l ike responding to interviews. A closed questionnaire is 

easier and less time consuming to respond to because the choices of answers 

are given and the respondent does not have to think much to tick. 

2. Interview: 

I have interviewed students and teachers about the classroom practices 

using the same instruments used for questionnaire-survey. 

3. Classroom Observations: 

To do this study I have also observed some classes of different levels of 

different schools. All of my schools are chosen from only one district of our 

country including urban and rural schools. I have chosen rural schools to get the 

real village picture. The way the teachers of the villages teach the students in 

their classes are totally different from the way of teaching English in the 

classrooms of the urban schools. So I got authentic materials which are 

presented later in tables. 
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4. Sampling: 

I adopted the random sampling method because, samples were selected 

using this method to have representative and more reliable samples . Random 

sampling is more reliable because sample is selected without any bias or 

preference. For survey I have selected fifty students, from nine different schools 

and I have also completed my interview with them. I have chosen thirty teachers 

from these schools for my survey and interview. 

For my observations I have observed thirty classes from these nine 

schools. Not only Bangia medium schools are observed, English medium schools 

were also observed to see the real picture of English class room in Bangladesh. 

From Siddique International School I have observed 5 classes to see what 

is the scenario of English teaching and learning in the English medium schools. It 

is  an English medium school, all the classes were taken in English. In the 8th and 
9th grade of the school no bangle takes place. Teachers did not give any specific 

grammar rules to memorize. 2 teachers and 4 students were survey and 

interviewed from this school. 

In Junior Laboratory School I have observed 4 classes to take data. Two 

of them were from Bangia medium and two were from English medium. In this 

school I have found that Bangia plays a key role in terms of communication 

among the students. 4 teachers and 8 students were interviewed and surveyed 

from this school. 

Bangia plays the key role in Bangia medium schools. In their English 

classes Bangia is given the first priority. 4 classes were observed from Rayer 

Bazar High School. In this school I have found that Bangia is frequently used in 

English classes. The teachers were very traditional but they used Bangia to 

clarify their students. 4 teachers and 6 students were surveyed and interviewed 

from this school. 

Only two classes were observed from Dhanmondi Tutorial. Not a single 

. sentence was uttered in Bangia. Only 2 teachers and 2 students were surveyed 

and interviewed from this school, from two sections. 



14 

From Amlygola school I have observed 2 classes. 2 teachers and 5 

students were interviewed and surveyed from this school .  

From Bandura Holy Cross High School I have surveyed 5 classes and 

interviewed 7 teachers and 7 students from this school. 

From St. Euphrasis Girls High School I have observed 3 classes and 

interviewed 3 teachers and 6 students from this school. 

From St. Thakolas Girls High School I have surveyed 2 classes and 

interviewed 2 teachers and 2 students from this school. 

From Nababgonj Pilot High School have surveyed 6 classes and 

interviewed 6 teachers and 1 0  students from this school. 

From these n ine schools 50 students were also interviewed to know about 

their thoughts about teaching and learning English in their classes. Among these 

50 students most of them were from Bangia medium and only 8 students were 

from two Engl ish medium schools. 

All these students and teachers are the partiCipants of my interview and 

survey methods. Most of the results are very simi lar to the questionnaire method, 

in some cases I have got some other different results. For shortage of time I had 

to complete my research with these few students and teachers. 

5. Field of study: 

To collect authentic data I have chosen schools from rural areas of 

Bangladesh. All these schools are the representative of our education system. 

85% people of our country live in rural area. So major emphasis was given on the 

schools of rural area. From these schools more than 50 students and 30 

teachers were interviewed to collect data. All the data are shown at the appendix. 
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A summary of the sampling plan is given below: 

Institutes 
Teachers Students 

--
Interviewed Surveyed Interviewed Surveyed 

Jddique International School 
2 2 4 4 

Mohammedpur Dhaka. 

Junior laboratory High 

school 
4 4 8 8 

Shankar bus stand, 

Dhanmondi,Dhaka 
--1---------

� Reyer Bazar High School 
4 4 6 6 

Rayer Bazar Dhaka. 

Amligola Government 

Primary School 2 2 5 5 

Azimpur, Dhaka. 
-�- ------ .. ----------- - --- --------------

Dhanmondi Tutorial. 
2 2 2 2 

Dhanmondi,9A Dhaka. 

Bandura Holy Cross High 
------ f--

School 
5 5 

Bandura,Nababgonj, 
7 7 

Dhaka-1321 

St Euphrasis Girls High 

School 3 3 6 6 

:snabad,Nababgonj,Dhaka. 

St Thakolas Girls High 

School 2 2 2 2 

30Ila,Nababgonj,Dhaka. 
---------- ------------

babgonj Pilot High School 
6 6 10 10 

Nababgonj,Dhaka-1320 

-----------

, 
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6. Instruments for the Study: 

For my research both the students and the teachers are very important. 

So I have developed different questionnaires for them. To get authentic data I 
have followed observational method, interviewing and surveying. 

All the questions were designed very carefully and included important 

aspects of grammar translation method, audio l ingual method and 

communicative language teaching. 

For my class room observation, I have designed my own form of few questions to 

col lect authentic data for my research paper. Al l those instruments helped me to 

get proper data for those schools. 

Format of the Questionnaire: 

A questionnaire for teachers was designed to collect data about the real 

classroom practice in English classes of our country. Questionnaire contained 1 5  

items (see Appendix 1 ). The questions were of closed types with options to tick 

'A' '8' and 'C'. They stood for 'Yes' 'No', 'Sometimes' and also there were some 

open ended forms. 

Students questionnaire was also of closed types with options to tick 'A', 'B' 

and 'e' which stood for 'Yes' 'No' and 'Sometimes' respectively and there were 

some open ended forms. 

For my survey and interview I have fol lowed the same questionnaires for 

both of the teachers and the students of each school. 

For teachers questionnaires number 1 was about lecture in the class 

room, number 2 pair work, number 3 using Bangia in English classes. 

Grammatical rules explaining, participating in the class rooms and putting 

emphasis on four ski l ls were asked in the other question. Question about errors 

were also included in this questionnaires. 
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Chapter 4: Results 

TabJe-1 

Result Sheet of the Teacher's Questionnaire, Interview and Survey 

Item Questions Result 

No 
Interview Survey 

a b c a b c 

1 Do you often lecture in the class room ?  21 6 3 19 6 5 

2 Do you use pair work in the class room? 23 3 4 20 5 5 

3 Do you use Bangia? 9 8 13 10 12 8 

4 Do you use Bangia and English mixture? 1 13 16 3 15 12 

5 Do you use only English in your Classroom? 13 14 3 15 10 5 

6 Do you practice group work in classroom? 24 0 6 20 4 6 

7 Do you explain grammatical rules in grammar 30 0 0 30 0 0 

class? 

8 Do you put emphasis on all four skills? 24 0 6 24 3 3 

9 Can you ensure participation of al l  students? 20 0 10 30 0 0 

10 Do your students actively participate in class? 23 0 7 30 0 0 

11 How much of the class time you talk? 10 14 6 15 10 5 

12 Do the students enjoy working in groups? 30 0 0 30 0 0 

13 Do you provide feedback on students problem? 26 0 4 30 0 0 

14 Do you correct errors in the class? 23 0 7 25 1 4 

15 Do you over look errors? 0 1 6  14 20 5 5 

............. ---------------------
.'---"L 
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Results of Interview: 

For tern no 1 . 21 teacher ticked "AD always like lecturing. 6 teachers 

liked "B", often and only 3 teachers ticked "C" sometimes. 

For item no 2, 23 teachers ticked " A" they use pair work, 3 teachers ticked 

"B" they do not use pair work and 4 teachers ticked "C" they sometimes use pair 

work. 

For item no 3, 9 teachers ticked "A" they use Bangia, 17 teachers for "B" 

sometimes use Bangia and 4 teachers ticked "C" they never use Bangia in their 

classes. 

For item no 4, 20 teachers ticked" A" they use Bangia and English mixture, 

4 teachers ticked "B" they do not use mixture while lecturing and 6 teachers 

ticked "C" they sometimes use Bangia and English mixture. 

For item no 4 teachers ticked "A" they use only English , 20 teachers 

ticked "B" they do not us only English and 6 teachers ticked "C" they sometimes 

use only English. 

For item no 6, 24 teachers ticked "A" they practice group work, no one 

denied and 6 teaChers ticked "C" they sometimes use group work. 

For item no 7. all thirty teachers ticked "A" they explain grammatical rules. 

For item no 8, 24 teachers ticked "AI< they put emphasis on four skills and 

only 6 teachers ticked "C" which means they put emphasis on other skil ls. 

20 teachers ticked "A" they can ensure partiCipation of al l  students and 1 0 

teachers ticked "C" some times they can ensure their students participation for 

item no 9. 

For item no 1 0, 23 teachers ticked "A" their students actively participate in 

the classes and 7 teachers ticked "C" sometimes thei r  students actively 

participate in classes. 
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In  the item no 11 we can see that 10 teachers talk 70% of their classes, 14 

teachers talk 50% of the classes and 6teachers talk less than 40% of their 

classes. 

In item no 12 we can see that a l l  30 teachers said that students enjoy 

group work. 

26 teachers ticked "An in item n013 to proof that they always provide 

feedback in the classes and only 4 teachers sometimes provide feedback. 

For item no 14, 23 teachers ticked "A" they correct errors in the classes 

and only 7 teachers ticked "C" they sometimes correct errors in their classes. 

For item no 15, 16 teachers ticked "Bn they over look errors and 14 

teachers ticked "Cn they sometimes over look errors. 

Results of Survey: 

In my survey, I have got different results for teachers' questionnaire. For 

question no. 1, I have found that 66.33% teachers lecture in the class room, 20% 

teachers lecture quite often, and 16.67% teachers sometimes lecture in the class 

room. 

In question no. 2, I have found that 66.66% teachers like pair work in the 

class room, 16.67% teachers do not l ike and 16.67% teachers sometimes l ike 

pair work in the class room. 

33.33% teachers always use BangIa in the class room, 40% teachers 

sometimes use Bangia and 26.67% teachers never use in the class room. 

For item no 4. 10% teachers use Bangia and English mixer, 50% teachers 

do not use and 40% teachers sometimes use Bangia and English mixer in the 

class room. 

In question no. 5, I have found that 50% teachers use only English in the 

class room, 16.67% teachers do not use English in the class room, and 33.33% 

teachers sometimes use English in the class room. 
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In question no 6.  66.67% teachers said they practice group work in the 

class rooms, 13.33% teachers do not practice group work in the class room and 

20% teachers sometimes group works in the class room. 

1 00% teachers said that they use grammatical rules in the class. 

80% teachers put major emphasis on four skills, 10% do not and rest 10% 

sometimes put emphasis on reading, writing, speaking and l istening. 

In question no. 9, 100% teachers said that all of their students participate 

in the class room. 

In item no. 10 , 100% teachers said their students actively participate in the 

class room. 

In item no. 11, 50% teachers said they talk more than 70% of the class 

room, 33.33% teachers said they talk 50% of the class room and 1 6.67% 

teachers said that they talk 40% of the class room. 

In item no. 12, 100% teachers said that student enjoy group work in the 

class room. 

In item no. 13, 100% teachers said that they provide feedback in the class 

room. 

In item no. 14, 83.33% teachers said that they correct errors in the class 

room, 3.33% teachers said that they do not correct errors, and 3.34% teachers 

sometimes correct errors in the class rooms. 

In the last question, 66.66% teachers said that they overlook errors, 

16.67% teachers do not overlook errors, and 1 6.67% teachers sometimes 

overtook errors. 
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Table-2 

Result sheet of the student's questionnaire, Interview and Survey 

Item 

No 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

a 

3 

10 

11 

Questions Results 

Interview Survey 

a b 

Do your teachers lecture in the class 
50 0 

room? 

Do you get any chance for group 
22 1 8  

discussion? 

Do you get any feedback in the 
20 20 

classroom? 

Is any authentic material used in the 
1 5  25 

classroom? 

Does the teacher engage you in 

reading, writing, l istening and 25 1 0  

speaking? 

Are you allowed to use Bangia in the 
40 5 

Class? 

Do you use only English in the 
8 38 

classroom? 

Do the teachers focus more on 
20 1 0  

grammar? 

Are the teachers friendly? 1S 20 

Does your teacher speak in Bangia in 
40 5 

the Classroom? 

Is the classroom atmosphere relaxed? 1 0  30 
._--------- -- . ---.-- ---.--

c a b 

0 50 0 

1 0  25 1 0  

1 0  30 1 0  

1 0  20 20 

1 5  20 20 

5 40 5 

4 30 5 

20 35 5 

1 5  25 20 

5 40 5 

1 0  1 0  30 
-----'------.�-

c 

0 

1 S  

1 0  

1 0  

1 0  

S 

--

1 5  

1 0  

S 

S 

1 0  
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Results of Interview: 

For item no. 1 all 50 students ticked "A", their teachers lecture in the 

classrooms. 

For item no. 2, 28 students ticked "An they get chance for group discussion, 

21 students ticked for "B" they don't get chance and 1 1  students ticked "e" 

sometimes they get chance for group d iscussion. 

For item no. 3, 25students ticked "An they get feed back in the classrooms, 

1 5  students ticked "B" they don't get any feedback in the classrooms and 1 0 

students said sometimes they get feedback. 

For item no. 4, 1 5  students ticked "A" authentic materials are used 25 

students ticked "B" they do not get authentic material and 1 0 students ticked 

"Sometimes" they get authentic materials. 

For item no. 5,25 students ticked "A" which says that their teachers engage 

them for reading, writing, l istening and speaking. 1 0  students ticked "B" their 

teachers do not engage them and 1 5  students ticked "e" their teachers 

sometimes engage them for 4 skills. 

For item no 6, 40 students ticked "A" they are allowed to use Bangia in 

classrooms, 5students ticked "B" and "e" which means they do not use Bangia 

and sometimes they use Bangia in the classes. 

For item no 7, only 8 students ticked "A" they use only English in 

classrooms, 38 students ticked "B" they do not use only English and 4 students 

ticked "e" to show the mixture. 

20 students ticked "An for item no 8 which show that teachers are still 

grammar based, 20 students ticked "B" they say teachers do not put emphasis 

on grammar and 1 0 students ticked "e" sometimes their teachers focus more on 

grammar. 
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For item n o  9, 1 5  students said their teachers are friendly, 2 0  students 

ticked their teachers are not friendly and 15 students ticked sometimes their 

teachers are friendly and sometimes not. 

For item no 10, 40 students ticked "A" which suggest that their teachers use 

Bangia, 5students ticked "B" their teachers do not use Bangia and students 

ticked "en sometimes their teachers use bangle. 

1 0  students among 50 said that classroom atmosphere is relaxed, 30 

students considered that classroom atmosphere is not relaxed and 10 students 

ticked that sometimes their classroom atmosphere is relaxed in item no 1 1. 

I have found that all the students are maintaining a connection in their 

thoughts about their text and teachers. Although they are wil ling to cope with the 

new idea of communicative approach but in reality they are enjoying the 

traditional way of teaching from their teachers. But the scenario is rapidly 

changing and my data show this. 

Results of Survey: 

For item no. 1, 100% students agreed their teachers lecture in their class 

rooms. 

For item no. 2, 50% students agreed that they get chance for group 

discussion, 20% students said they do not get any chance for group discussion, 

and 30% students said sometimes they get chance for group discussion. 

For item no 3, 60% students said they get feedback in the class room, 

20% students they do not get any feedback in the class room and 20% students 

said sometimes they get feedback in the class room. 

For item no. 4, 40% students said authentic materials are used, 40% 

denied and 20% said authentic materials are used in the class room. 

For item no. 5,40% students said their teachers engage them in reading, 

writing, listening and speaking, 40% students denied and 20% students said 

sometimes their teachers engage them in these four skills. 

tMt"'! 
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For item no. 6, 80% students said Bangia is allowed in  English class room, 

10% denied and 1 0% students said sometimes Bangia is allowed in English 

classes. 

For item no. 7, 60% students agreed that they use English in their class 

room, 10% denied and 1 0% students said sometimes they use English in their 

English classes. 

For item no. 8, 70% students said that their teachers focus more on 

grammar, 1 0% denied and 20% students said their teachers sometimes focus 

more on grammar. 

For item no. 9, 50% students said their teachers are friendly, 40% denied 

and 10% said sometimes their teachers are friendly. 

For item no. 1 0, 80% students said their teachers speak in Bangia in their 

English classes, 1 0% denied and 1 0% said sometimes their teachers speak 

Bangia in their Engl ish classes. 

For item no. 1 1 , 20% students said their class room atmosphere is 

relaxed, 60% denied and 20% said sometimes their class room atmosphere is 

relaxed. 



Instruments used for Class room Observation: 

For class room observation, I have designed my own way of col lecting 

data for my research paper. Each of the questions is based on the English class 

rooms of nine different schools. Some of them are given below-

Table-3 

Result Sheet of the Class room Observation of 30 classes from 9 schools 
-- --

Item Questions Result 

No 
YES NO Others 

1 Is the class room wel l  organized? 2 28 0 

2 Is the class room interactive? 1 0  20 0 

3 Does grammar play a big role in the class room? 25 5 0 

4 What methodology is used for teaching in 25 classes were 

English classes? traditional 

5 Is any authentic material used? 4 26 0 

6 Does Bangia play major role in English classes? 25 5 0 

7 Do the students practice group work in the class 10 20 0 
room? 

8 Do the students get proper feedback in the class 5 25 0 
room? 

9 Do the teachers overlook errors? 1 5  1 5  0 

------

From question no. 1 of class room observation, we can see that among 30 

classes 28 classes were not wel l  organized. 



In question no. 2. we can see that 20 classes among 30 are not 

interactive. 

In the result sheet of class room observation. we can see among 30 

classes of 9 schools only 2 classes were organized, only 1 0  classes were 

interactive, and 25 classes were grammar based. 

Among 30 classes. 25 classes were traditional class room . 
...--
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In question no. 5, we can see that 26 classes among 30 did not use any 

authentic materials in the classes. 

In 25 English classes Bangia played a big role. 

In question no. 7, we can see that students of 1 0  classes practice group 

work. 

Students of 25 classes do not get any feedback in the class room. 

In item no. 9, we can see that 15 classes among 30 classes overlooked 

errors. 
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Chapter 5: Discussion of Results 

27 

I have mentioned that almost all of the teachers and students have given 

questionnaire, survey and interview and the data presented in the last chapter 

provides a glimpse of my findings. This chapter discusses the results in some 

detail. 

The summary of the teacher's questionnaire shows that 70% teachers 

always.lecture in the classrooms. This finding helps us conclude that our present 

classroom te.aching is mostly lecture-based and teacher-centered.  20% teachers 

lecture quite often. Only 10% teachers lecture sometimes. Most of our teachers 

still follow the conventional mode of teaching. About 76.67% teachers like pair 

works in the dassroom. This is a positive sign is our context because pair work 

encourages student-centered approach which is a recent and appreciated 

classroom teaching technique. Only 10% teachers do not like pair works in the 

classroom. 13.33% teachers sometimes like the students to go for pair works. 

This is a matter of great hope for our country that teachers are adopting and 

appreciating inductive and effective teaching techniques. 

30% teachers always use BangIa in classroom. This reminds us of our 

conventional way of teaching. Around 26.67% teachers sometimes use Bangia in 
the dassroom. Yes, Bangia is necessary sometimes to clarify certain terms and 

concepts to the students. Thus, it is good to use Bangia sometimes. This 

facilitates and enhances learning. But, it is even better if the teacher can explain 

things in English. Around 43.33% teachers never use Bangia in the classroom. 

Thus, it is a matter of great hope that we are considerably heading towards the 

goal of leaming English through English. Only about 3.34% teachers use Bangia 

and English mixture in the classroom. Around 43.33% teachers do not use 

Bangia and English mixture in the classroom. Around 53.33% teachers use 

Bangia and English mixture in the dassroom. Yet again it is good to use Bangia 

and English mixture sometimes to facilitate understanding.  

43.33% teachers practice group work in the classroom.  Thus, we are 

greatly advancing towards student-centered classroom teaching approaching. 

, .. 
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46.67% teachers sometimes practice group work in the classroom. 10% teachers 

among my respondent teachers practice group work in the classroom. 

1 00% teachers explain grammatical rules in the grammar class. 

Explanations of certain rules ensure effective learning. 80% teachers put 

emphasis on all four skills. The communicative competence of our school 

students is bound to improve. Participation of all students is a necessary step 

towards effective teaching. Around 67% teachers can ensure participation of 

students in the classroom. We are programming towards better classroom 

teaching. Students of around 77% teachers actively participate in the class. 

There is no student, among the students of my respondents, who does not 

actively participate in the class. 

33% teachers talk 70% of the class time. This refers to more of a 

conventional way of teaching. It is even better that 47 % teacher's talk 50% of the 

class time. Here there is equal participation of teachers and students. 20% 

teachers talk less than 40% of the class time. Here the class is more student­

centered than teacher centered. In our context the student centered approach is 

more necessary. An astonishing percentage of 1 00% students enjoy working in 

groups, 87% teachers provide full feedback on students problem. Necessary 

feedback is a must for effective learning. 1 3% teachers provide feedback some 

time. There is no teacher who does not provide any feedback on students 

problems. So, teachers are concerned about providing feedbacks. Most of the 

teachers correct all errors in the classroom. 23% teachers sometimes correct all 

the errors. There is no teacher who does not correct all errors. Error correction is 

a necessary step towards effective teaching. No teacher over looks errors. 

The summary of the student's questionnaire shows that all the students 

responded in their teachers lecture in the classroom. We have not yet been able 

to get rid of the traditional teacher-centered approach. Most of the students 

responded that they get chance for group discussion. 44% students responded 

that they get chance for group discussion. 36% said denied and 20% said 

sometimes they get chance for group discussion. 40% of the students said they 

get feedback in the class room. 40% of the students said they do not get feed 

back and 20% said sometimes they get feedback. 30% said authentic materials 
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are used in the class room, 50% denied and 20% said sometimes authentic 

materials are used. 50% said four skills are emphasized and 20% denied, rest 

30% said sometimes. 80% students said they are allowed to use Bangia in the 

English class room, 10% denied and 10% said sometimes. 16% students said 

they use only English in the class room, 76% denied and 8% said sometimes 

they use only use English in the class room. 40% students said teachers focus 

more on grammar, 20% denied and 40% said sometimes teachers focus on 

grammar. 30% students said their teachers are friendly, 40% denied and 30% 

students said sometimes their teachers are friendly. 80% students said their 

teachers use Bangia in the class room, 10% denied and 10% said sometimes. 

20% students said the class room atmosphere is relaxed, 60% said no and rest 

20% students said sometimes the class room atmosphere is relaxed. 



Chapter 6: Conclusion and Recommendations 

vU 

Even though the traditional teacher-Centered language class is 

predominant in our context we are gradually heading towards the communicative 

mode of teaching. 1 00% teachers practice group work in the classroom and 

every student enjoy working in groups. Moreover, 77% teachers l ike pair work in 

the classroom. So, we do not have a full fledged student-centered approach and 

this is a matter of great hope for a developing country l ike Bangladesh where the 

teaching of and international language like English has no alternative for the 

overall socio-economic development. 

I have tried my best to provide best feed back for my research. A lot of 

senior teachers helped me to get information with their experiences. Although I 

could not able to travel all over the country, but the data I have collected are 

representing the real situation of English teaching and learning scenario in our 

country. 

I have surveyed more than 50 students and 30 teachers. All are chosen 

from different levels and sections to get real data to a good research. 

Through this research we can see that although Engl ish is used in our 

classes but most of the time English is not taught and understood in the perfect 

way. In Bangia medium schools although English is taught, but most of the 

lectures are given in Bangia. As a result, most of the time the students do not get 

proper environment and scope to improve their English. 

I have found most of the Bangia medium teachers are traditional. They 

talk about communicative approach but in reality they always stay stiff in their 

own traditional way of teaching. 

The dass room conditions are also not properly fit for communicative 

approach because we have got our social drawbacks which discourage students­

teachers friendly relationship. 
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To overcome these types of  problem at first we have to develop our social 

thoughts. The effect of communicative approach should be revel to the public to 

understand the importance of friendly atmosphere for learning any new thing. 

The importance of English should be clearly explained to the general 

people of our country to feel interest to learn and use English properly. Authentic 

materials should be used and common words and sentences should be 

introduced to familiar English with the common people rapidly. 

Teachers should be highly trained to use their effort and short class time 

properly to make the students able to communicate in English effectively. 

Recommendations: 

According to the results of my interview. survey and observations I would 

like to recommend advises given below to teach English properly in the English 

classes. 

1 .  C lass room atmosphere should be relaxed. 

2. Both the students and teachers should be friendly. 

3. Authentic materials should be used. 

4. Instant feedback should be given. 

5. Pair work should be practiced. 

6. Errors should be overlooked. 

7.  Teachers must put emphasiS on reading. writing. speaking and listening. 

8. Bangia should be used for clarifying some critical terms. 

9. Students talk time should be more than teachers talk time. 

1 0. Communicative approach of teaching should be followed. 
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Appendices 

Appen dix 1 :  

Teacher's Questionnaire:  

( 1 ) Do you often lecture in the classroom? 

(a) Always (b) Quite often (c) Sometimes 

(2) Do you like pair work in classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(3) Do you use Bangia while lecturing? 

(a) Always (b) Sometimes (c) Never 

(4) Do you use Bangia and English mixture? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(5) Do you use only English in your classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(6) Do you practice group work in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(7) Do you explain grammatical rules in grammar class? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(8) Do you put emphasis on all four skills? 

(a) Yes (b) No (c) Major emphasis is on [please write _____ _ 

(9) Can you participation of all students in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

( 1 0) Do your students actively partiCipate in your class? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

( 1 1 ) How much of the class time you talk? 

(a) 70% (b) 50% (c) Less than 40% 

( 1 2) Do the students enjoy working in groups in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) To some extent 

--�--�-



{13} Do you provide feedback on student's problem in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(14) Do you correct all errors in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

( 15) Do you overlook errors? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 
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QIBStion. 
No 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 
10 
1 1  
1 2  
13  
14 
15 

1------ ------ -
16  
17  
1 8  
1 9  
20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 
30 

Appendix 2: Tabulation of Result of Teachers Questionnaire 
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Appendix 3: Studenfs Questionnaire: 

( 1) Do your teacher lecture in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(2) Do you get any chance for group d iscussion? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(3) Do you get any feed back in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(4) Is any authentic material used in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(5) Does the teacher engage you in  reading, writing, speaking and writing? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(6) Are you al lowed to use Bangia in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(7) Do you use any English in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(8) Do the teachers focus more on grammar? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(9) Are the teachers friendly? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(10) Do your teachers speak in Bangia in the classroom? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 

(11) Is the classroom atmosphere relaxed? 

(a) Yes (b) No (c) Sometimes 
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Appendix 4: Tabulation of Result of Student's Questionnaire 
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Appendix 5: Instruments for Class room Observation: 

Table-3 

Result Sheet of the Class room Observation of 30 classes from 9 schools 

Item Questions Result 

No 
YES NO Others 

1 Is  the class room wel l  organized? 2 28 0 

2 Is  the dass room interactive? 1 0  20 0 

3 Does grammar play a big role in the class room? 25 5 0 

4 What methodology is used for teaching in 25 classes were 

English dasses? traditional 

5 Is any authentic material used? 4 26 0 

6 Does Bangia play major role in  English classes? 25 5 0 

7 Do the students practice group work in the class 1 0  20 0 
room? 

8 Do the students get proper feedback in the class 5 25 0 
room? 

9 Do the teachers overlook errors? 1 5  1 5  0 
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